Состав и содержание портфолио

     Портфолио представляет собой альбом (в одном экземпляре), выполненный на бумажном носителе в формате А4. Для карт и схем возможны форматы А3 и А2. Предпочтительным является представление портфолио в электронной форме (форматы PDF и XML, IFC или ином формате данных с открытой спецификацией - для трехмерных моделей); титульный лист, анкета, резюме, перечень документов и материалов, представляемых в портфолио, оформляются в виде текста (шрифт TimesNewRoman, кегль 14, межстрочный интервал 1,5), изображений и фотоматериалов, иллюстрирующих деятельность соискателя (не более 10–12 шт.). 
     Набор документов по результатам изысканий предваряется разделительным листом, включающим в себя номера и наименования приложений; документы представляются в копиях, заверенных руководителем работника, оценка квалификации которого проводится, материалы подписываются самим работником. При представлении портфолио в электронной форме возможно подписание электронными подписями или подписями вышеуказанных лиц на сопроводительном письме. 
     Общий объем портфолио зависит от количества представленных в нем документов и материалов. 
     Подготовленные соискателем документы и материалы в бумажной форме подшиваются в папку-скоросшиватель, в электронной форме представляются на флеш-картах или иных электронных носителях информации по предварительному согласованию с Центром оценки квалификации. 

Состав альбома: 
-   титульный лист с указанием Ф.И.О. соискателя; 
- личные данные соискателя (сведения об образовании, опыте работы в должности главного инженера проекта (специалиста по организации инженерных изысканий), главного инженера проекта по инженерным изысканиям, других аналогичных по трудовым функциям должностях); 
-   результаты профессиональной деятельности соискателя (перечень отчетов по инженерным изысканиям, в которых соискатель принимал участие в должности главного инженера проекта (специалиста по организации инженерных изысканий). 

Требования к содержанию портфолио: 
    Портфолио должно содержать сведения (отчеты) о результатах основных и специальных видов инженерных изысканий для объектов капитального строительства нормального или повышенного уровня ответственности. 
   Все проекты, представленные в портфолио, должны содержать следующие документы и сведения: 
   Отчеты с результатами работ по основным и специальным видам инженерных изысканий, включающие: 
-   договорную документацию; 
-   технические задания и программы инженерных изысканий; 
-   планы-графики инженерных изысканий; 
-   информацию о способах и этапах контроля качества; 
-   информацию о сметной стоимости выполненных работ; 

     Сведения о результатах экспертизы вышеуказанных результатов инженерных изысканий (с приложением копий заключений экспертизы в части инженерных изысканий); 
     Перечень программных комплексов, используемых в выполнении работ по инженерным изысканиям, которыми владеет экзаменуемый. 
